

Памяти академика Николая Павловича Лякишева



18 ноября 2006 г. из жизни ушел Николай Павлович Лякишев — ученый-металлург и материаловед, крупный организатор науки.

Н. П. Лякишев родился 5 октября 1929 г. После окончания Московского института стали и сплавов он начал свою научную деятельность в 1954 г. в Центральном научно-исследовательском институте черной металлургии им. И. П. Бардина, где прошел путь от младшего научного сотрудника до директора института.

В 1987 г. Николай Павлович возглавил Институт металлургии им. А. А. Байкова Российской академии наук, а в последние годы был научным руководителем этого учреждения.

Обширные научные знания, незаурядный талант ученого, колоссальную энергию и огромные организаторские способности Николай Павлович целеустремленно направлял на решение важнейших проблем черной металлургии страны. Он автор более 300 научных монографий, статей, изобретений и патентов. Результаты своих исследований Н. П. Лякишев блестяще докладывал на многочисленных отечественных и международных конференциях и симпозиумах.

Н. П. Лякишевым выполнены глубокие фундаментальные работы по проблемам технологии ферро- и силикохрома, в области металлургических процессов, реализованные в промышленном производстве различных ферросплавов. Им внесен существенный вклад в разработку и промышленное внедрение экономнолегированных трубных сталей для магистральных газопроводов высокого давления, в том числе эксплуатируемых в районах Крайнего Севера. С его именем связаны успехи в разработке и внедрении оборудования и способов промышленного получения

сплавов с аморфной микрокристаллической структурой, производство которых широко освоено в промышленном масштабе. Н. П. Лякишев был одним из инициаторов освоения на предприятиях черной металлургии прогрессивного способа прямого получения железа из окатышей.

Научные достижения академика Н. П. Лякишева известны каждому ученому-металлургу и специалистам металлургической отрасли России, стран СНГ и дальнего зарубежья. Двадцать пять лет Николай Павлович активно трудился в Академии наук СССР, Российской академии наук, был членом Президиума РАН. Он был избран иностранным членом Национальной академии наук Украины и Китайской академии наук, почетным доктором Национальной металлургической академии Украины. В Научном совете по новым материалам при Комитете по естественным наукам Международной ассоциации академий наук Н. П. Лякишев был председателем секции «Материалы на основе железа».

Николай Павлович Лякишев был кавалером ряда государственных наград, лауреатом Ленинской премии и государственных премий СССР, Премии Правительства Российской Федерации, Премии имени Евгения Оскаровича Патона. За выдающийся вклад в укрепление сотрудничества ученых Украины и России академик Н. П. Лякишев был награжден Почетной грамотой Кабинета Министров Украины.

Николай Павлович Лякишев — видный ученый и прекрасный человек — оставил в сердцах знавших его ученых и специалистов добрую, светлую память и неизбывную боль утраты.

*Ин-т электросварки им. Е. О. Патона НАН Украины
Редколлегия и редакция журнала
«Современная электрометаллургия»*